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СТРАТЕГІЧНЕ ПЛАНУВАННЯ РОЗВИТКУ МІСТ:  

ДОСВІД КРАЇН ЄВРОПИ ТА АМЕРИКИ 
 

Здійснено аналіз досвіду стратегічного 
планування соціально-економічного розвитку 
міст Канади, Сполучених Штатів Америки та 
Великобританії. Розглянуті вимоги до стратегі-
чних планів, які висуваються у розвинених краї-
нах. Проаналізована діяльність спеціальних 
структур, які відповідають за формування пла-
нових документів на рівні міст. Виявлені тенде-
нції, що прослідковуються в стратегічних пла-
нах міст Європи та Америки. Особливу увагу 
приділено практиці стратегічного планування в 
містах, які зіштовхнулися із проблемою закрит-
тя містоформуючих промислових підприємств. 

Ключові слова: стратегічне планування, 
соціально-економічний розвиток, місто, місцеве 
самоврядування, закордонний досвід 

Е.П. Соловцова  
Стратегическое планирование развития горо-

дов: опыт стран Европы и Америки 
Осуществлен анализ опыта стратегиче-

ского планирования социально-экономического 
развития городов Канады, Соединенных Шта-
тов Америки и Великобритании. Рассмотрены 
требования к стратегическим планам, которые 
выдвигаются в развитых странах. Проанализи-
рована деятельность специальных структур, 
которые отвечают за формирование плановых 
документов на уровне городов. Выявлены тен-
денции,   прослеживающиеся   в   стратегических 
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планах городов Европы и Америки. Особое вни-
мание уделено практике стратегического пла-
нирования в городах, которые столкнулись с 
проблемой закрытия градообразующих промыш-
ленных предприятий. 

Ключевые слова: стратегическое плани-
рование, социально-экономическое развитие, го-
род, местное самоуправление, зарубежный опыт 
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Strategic planning of urban development: experi-

ence of Europe and America 
In this Article the analysis of experience of strategic 
planning of socio-economic development in the cities 
of Canada, the United States and Great Britain are 
made. The requirements for strategic plans in devel-
oped countries are reviewed. The activities of spe-
cial structures that are responsible for the formation 
of planning documents in cities are analyzed. The 
trends in strategic plans of European and American 
cities identified. Particular attention is given to the 
practice of strategic planning in the cities that have 
faced the problem of closing the city-forming enter-
prises. 

Keywords: strategic planning, social and 
economic development, city, local government, for-
eign experience 
 

Реалії сьогодення вимагають від держави 
делегування більших повноважень органам міс-
цевого самоврядування. Разом з цим збільшу-
ється і відповідальність місцевого самовряду-
вання за розвиток територіальних утворень. Це 
обумовлює необхідність пошуку нового підходу 
до управління соціально-економічним розвит-
ком міст, що базується на стратегічному плану-
ванні. Саме тому обрана тема дослідження є до-
сить актуальною в сучасних умовах. 

Теоретичне обґрунтування використання 
стратегічного планування знайшло своє відо-
браження у працях американських та європей-
ських дослідників, починаючи з другої поло-
вині ХХ ст. Різні підходи до розробки міських 
стратегій знаходимо у таких зарубіжних нау-
ковців. Так, Б. Жихаревич визначає складові 
стратегічного планування на регіональному рі-
вні [1], С.В. Богачев, М.В. Мельникова та 
А.А. Лукьянченко з теоретичної та практичної 
точок зору розкривають проблеми стратегічно-
го розвитку міст [2], С.В. Матусяк обґрунтовує 
особливості планування в процесах формуван-
ня та розвитку міста [3], В.М. Протас та 
Л.В. Хашиєва розкривають досвід у сфері 
управління стратегічним розвитком міст [4; 5]. 
Водночас, крім аналізу теоретичних напрацю-
вань важливе значення для вітчизняної систе-
ми місцевого самоврядування має також ви-

вчення практичного досвіду в галузі стратегіч-
ного управління розвитком міст, зокрема до-
свіду, накопиченого в зарубіжних країнах. 

Метою даної роботи є визначення перс-
пективних шляхів стратегічного планування на 
основі аналізу провідного закордонного досвіду. 

У 1992 р. на першому Всесвітньому Сам-
міті Світу під егідою Комісії ООН з навколиш-
нього середовища і розвитку обговорювалися 
проблеми сталого розвитку Землі. Главами 
держав 179 країн світу було прийнято «Порядок 
денний на ХХІ століття», який є глобальним 
планом дій і найбільшим досягненням щодо за-
безпечення комплексного розгляду екологічних, 
економічних і соціальних проблем на основі 
єдиної стратегії. Пропозиції, викладені в «По-
рядку денному на ХХІ століття», були доповне-
ні і допрацьовані на декількох конференціях 
ООН з проблем Народонаселення, соціального 
розвитку міст і продовольчої безпеки (зокрема 
під час Всесвітнього Самміту щодо сталого роз-
витку в Йоганнесбурзі у 2002 р.). 

Зусилля щодо забезпечення сталого роз-
витку передбачають концентрацію зусиль у 
трьох ключових сферах: 

1. Економічне зростання і справедливість 
– застосування комплексного підходу до сти-
мулювання довгострокового економічного під-
йому на основі рівних можливостей для всіх. 

2. Збереження природних ресурсів і охо-
рона навколишнього середовища, пошук еко-
номічно прийнятних шляхів розв’язання про-
блеми скорочення споживання ресурсів, при-
пинення забруднення навколишнього середо-
вища. 

3. Соціальний розвиток – задоволення 
потреб людей у робочих місцях, продовольст-
ві, освіті, енергії, медичній допомозі, воді та 
санітарії; дбайливе ставлення до багатої куль-
турної і соціальної різноманітності і дотри-
мання прав працівників; забезпечення можли-
востей всіх членів суспільства брати участь в 
ухваленні рішень, що впливають на їхню пода-
льшу долю [4]. 

Не зважаючи на єдність завдань, методи 
стратегічного планування у різних країнах та 
різних містах мають свої особливості. 

У Великобританії одним з головних 
принципів територіального розвитку є імпера-
тив, згідно з яким активізація економічної акти-
вності в більшому ступені забезпечується за ра-
хунок локального розвитку, аніж перерозподілу 
видів діяльності й ресурсів. Звідси – необхід-
ність наближення процесу формування політи-
ки до місцевих центрів прийняття рішень [5]. 
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У зв’язку з багатовіковими традиціями 
використання прецедентного права, система 
стратегічного планування Великої Британії 
ускладнюється тим, що центральний уряд не 
має широких повноважень щодо здійснення 
політики стратегічного планування по всій ве-
ртикалі органів виконавчої влади. Принцип, 
згідно з яким уряд передає свої повноваження 
місцевим органам (devolved government), по-
значається і на ієрархії документів стратегіч-
ного планування. 

Власне, юридичною основою функціо-
нування системи і здійснення процесу страте-
гічного планування на загальнодержавному рі-
вні є «Закон про планування та обов’язкове 
придбання» (The Planningand Compulsory 
Purchase Bill, РСРВ), ухвалений парламентом у 
квітні 2004 р. Але цей документ регламентує 
політику уряду Великої Британії у побудові 
системи стратегічного планування лише на ре-
гіональному та місцевому рівнях. 

В Акті про місцеве самоврядування 
(LGA-2000), який був ухвалений урядом Вели-
кої Британії у 2000 р., значна увага приділяєть-
ся стратегічним підходам до управління. На-
даючи органам місцевого самоврядування ши-
роких повноважень, LGA-2000 вимагає, щоб ці 
органи розробляли стратегію для поліпшення 
економічного, соціального, екологічного стану 
громади на своїй території та для здійснення 
внеску в розвиток всієї країни. Під час підго-
товки цієї стратегії орган місцевого самовря-
дування повинен, з одного боку, взаємодіяти з 
громадськістю, а з іншого, – керуватися ін-
струкціями урядового секретаря. 

Велика кількість «дочірніх» стратегічних 
планувальних документів (daughter documents) 
провінцій Великої Британії (Англії, Шотландії, 
Уельсу та Північної Ірландії) мають на меті за-
гальні тенденції щодо: підсилення сталого роз-
витку як центральної ідеї системи планування; 
забезпечення єдності стратегічного планування 
через підхід просторового планування; підви-
щення спроможності системи приносити сталі 
результати; підзвітність та прозорість системи 
стратегічного планування.  

Незважаючи на територіальну самостій-
ність провінцій Великої Британії, уряд випра-
цьовує стратегічний документ національного 
рівня. Так, 7 березня 2005 р. затверджено стра-
тегію британського уряду щодо сталого розвит-
ку «Охороняючи майбутнє» (Securing The 
Future), яку, за дорученням королеви, подано 
парламентові замість попередньої стратегії «Під-
вищення якості життя» (A better quality of life). 

Стратегія має такі розділи: «Формулю-
вання основних принципів стратегії сталого 
розвитку», «Надання допомоги населенню що-
до кращого вибору», «Принципи єдиної еко-
номіки для планети: стале споживання і виро-
бництво», «Протистояння найбільшій загрозі: 
зміні клімату та енергетичним проблемам», 
«Майбутнє без прикрощів: захист природних 
ресурсів і поліпшення навколишнього середо-
вища», «Від локального до глобального: ство-
рення сталих суспільств і справедливішого сві-
ту», «Забезпечення реалізації стратегії».  

Стратегію розроблено на основі зо-
бов’язань Європейського Союзу щодо впрова-
дження національних стратегій стабільного 
розвитку, хоча такі зобов’язання юридично й 
не закріплено. Уряд та адміністрації провінцій 
визначили, що цілі стратегічного планування 
мають спрямовуватися не тільки на досягнення 
ефективності процесу, але й на пошук механі-
зму планування, що підтримує стабільний роз-
виток. Стратегія містить близько 48 показників 
високого рівня, які оцінюватимуть ефектив-
ність стабільного розвитку [6]. 

Принциповим моментом стратегічного 
прасування у Великій Британії є забезпечення 
активної позиції представників місцевої гро-
мади, їх безпосередньої участі в розробці стра-
тегії розвитку міст. З огляду на це досить ціка-
вим є досвід Бірмінгему, де окрім регулярних 
опитувань та щорічних досліджень громадсь-
кої думки, було створено постійно діючу гро-
мадську групу, до складу якої входить тисяча 
представників місцевої спільноти, обраних за 
репрезентативною вибіркою. До основних тем, 
що виносяться на загальне обговорення, в Бір-
мінгемі можна віднести такі: 

загальне сприйняття мешканцями іміджу 
міста;  

якість та затребуваність муніципальних 
послуг;  

визначення відсотку населення, що пері-
одично звертається до міської ради та того, 
яким чином це відбувається;  

пріоритети громадян у бюджетних ви-
тратах тощо [7]. 

Особливий інтерес для України викликає 
досвід стратегічного планування у містах Ве-
ликобританії, які у другій половині ХХ ст. зі-
штовхнулись із проблемою закриття великих 
промислових підприємств. До таких міст на-
лежать Шеффілд (закриття підприємств мета-
лургійної промисловості), Менсфілд (закриття 
шахт), а також Глазго (закриття підприємств 
суднобудування). Із метою подолання серйоз-
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них соціально-економічних проблем перед ни-
ми постала необхідність пошуку нових шляхів 
розвитку. Стратегія відродження міст була за-
снована на роботі з проектами, спрямованими 
на створення сприятливого середовища для 
економічного розвитку і збільшення числа 
партнерств.  

Нові стратегічні плани Шеффілда і Мен-
сфілда передбачали інвестування в розвиток 
нових галузей, професійних знань і інфрастру-
ктури; заохочення нових партнерств і діяльно-
сті, спрямованої на здійснення програми роз-
витку; сприяння підвищенню якості навколи-
шнього середовища. Виконання цих планів до-
зволило залучити до міст нові компанії та 
створити додаткові робочі місця. У Шеффілді 
прискорився розвиток роздрібної торгівлі, бу-
ло побудовано декілька великих торгово-
роздрібних підприємств, у тому числі торгові 
центри Castle Market і Meadow Hall. На зміну 
традиційним галузям прийшли високотехноло-
гічні наукомісткі виробництва. На кордоні між 
Шеффілдом і Ротеремом нині розташовується 
технопарк АМР (Advanced Manufacturing Park), 
в якому фахівці Університету Шеффілда і ком-
паній AMRC, Boeing, Rolls Royce, Castings 
Technology International, Dormer Tools, Bromley 
Technologies та інших ведуть розробки в сфері 
енергетики, автомобілебудування, військового 
та цивільного літакобудування. 6,9% робочих 
місць в Шеффілді припадає на частку турінду-
стрії та суміжних галузей. Завдяки вдалому 
стратегічному планування обидва міста стали 
багатопрофільним населеними пунктами з ви-
соким рівнем економічного розвитку.  

Новою стратегією Глазго була зміна зов-
нішнього вигляду міста та залучення інвести-
цій у розвиток туристичної індустрії. У сере-
дині 1950-х муніципалітет міста запустив про-
граму, націлену на знищення міських нетрів, в 
результаті чого були знесені 32 тис. будинків, 
визнаних непридатними для проживання, була 
покращена транспортна система. Особливий 
акцент робився на збільшенні важливості міс-
та. Глазго ставило своєю метою відігравати ве-
дучу роль в економічному, соціальному і куль-
турному житті Шотландії. У 1990 р. Глазго був 
удостоєний статусу Культурної столиці Євро-
пи (вперше це почесне звання було присвоєно 
нестоличному місту), в 1999 р. став Британсь-
ким містом архітектури та дизайну, а в 2003 р. 
був оголошений Спортивною столицею Євро-
пи. У Глазго відкривалися нові музеї та конце-
ртні майданчики; почали проходити щорічні 
тематичні фестивалі. Позитивні зміни торкну-

лися і економіки міста – почався активний роз-
виток секторів сфери послуг, різко впав рівень 
безробіття, а рівень ВВП щодо інших міст Ве-
ликобританії став поступатися лише Лондону і 
Единбургу. В даний час Глазго вважається міс-
том, що найбільш динамічно розвивається в 
економічному відношенні у Шотландії [8]. 

У Канаді на початку 80-х років було 
зроблено певні кроки щодо впровадження 
стратегічного планування на рівні федераль-
них департаментів. Департаменти навчалися 
використовувати стратегічне планування як 
процес, що дозволяє оцінювати зовнішнє та 
внутрішнє середовище, визначати головні 
пріоритети в певних сферах. В деяких депар-
таментах впровадження стратегічних підходів 
здійснювалося з акцентом на стратегічному 
мисленні, яке сприяє широкому обговоренню й 
узгодженню планових намірів без намагань 
створити плановий документ. В інших страте-
гічне планування використовувалося як спосіб 
виробити в топ-менеджерів почуття необхід-
них змін, зосереджуючи увагу на продукуванні 
релевантної інформації. Окремі департаменти 
розглядали стратегічне планування як осново-
положний процес ухвалення рішень, який за-
кінчується прийняттям і публікацією планово-
го документа. У більшості випадків зміст пла-
нування обмежувався визначенням місії та 
управлінської філософії й розробкою загаль-
них стратегічних планів обсягом від декількох 
до п’ятдесяти сторінок. У результаті цієї робо-
ти більшість департаментів перейшли від пла-
нування з внутрішньою орієнтацією до плану-
вання на підставі очікуваних змін у зовніш-
ньому середовищі.  

Яскравим прикладом такого підходу є 
стратегічне планування в канадському місті 
Великий Питерборо. Для розробки планових 
документів розвитку міста був здійснений ана-
ліз впливу сучасних тенденцій. Він містить у 
собі аналіз тенденцій на основних ринках, що 
роблять вплив на успішність процесу економі-
чного розвитку у Великому Питерборо в ціло-
му. Усього було виділено більше 40 тенденцій, 
головні з яких [8]:   

 багатонаціональне переселення в 
США; 

 зростання Великого Питерборо і збі-
льшення внутрішньої напруженості; 

 зміни в структурі зайнятості: тяжіння 
до контрактної чи надомної роботи; 

 додаткові кар’єрні можливості: збі-
льшення числа індивідуальних підприємців; 

 підвищення вимог з боку споживачів 
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до якості і рівня сервісу; 
 тенденція до зменшення масштабів 

корпорацій: тяжіння до малого бізнесу; 
 збільшення частки автомобільних ва-

нтажоперевезень у порівнянні з залізничними; 
 гіпермаркети, посилення ролі позиці-

ювання при просуванні товарів; 
 ріст електронної комерції; 
 збільшення впливу ЗМІ; 
 зміна лікарняної структури; 
 «старіння» населення; 
 заклопотаність проблемами безпеки й 

охорони – закриті поселення; 
 схильність до збільшення витрат на 

відпочинок; 
 сфокусованість пріоритетів на сімей-

них і індивідуальних цінностях; 
 пробудження інтересу до духов-

них/релігійних цінностей; 
 використання добровільної допомоги 

(волонтерів); 
 використання ресурсів приватного се-

ктора для підтримки програм соціального роз-
витку; 

 збалансованість державного бюджету; 
 надлишкове державне регулювання в 

приватному секторі; 
 ріст популярності одержання освіти в 

недержавних навчальних закладах; 
 партнерство приватного бізнесу й 

академічних структур. 
Глибоке дослідження кожної з тенденцій 

дало можливість більш повно врахувати про-
блемні аспекти, а також інтереси і тяжіння гро-
мади при розробці стратегічного плану розвит-
ку міста. Даний план складався як «живий» до-
кумент, що повинний безупинно змінюватися 
разом з ринковими тенденціями і відповідати 
тим можливостям, що представляться в майбу-
тньому. Для виявлення можливостей (так само, 
як і загроз) було зроблено SWOT-аналіз.  

Розробкою і втіленням у життя стратегіч-
них завдань у Великому Питерборо займається 
«Корпорація економічного розвитку Великого 
Питерборо» (КЕР ВП), створена у серпні 
1998 р. у результаті злиття декількох організа-
цій: 

 відділу економічного розвитку міста; 
 відділу економічного розвитку округу; 
 бюро з туризму; 
 корпорації з промислового розвитку; 
 економічної ради області. 
До повноважень КЕР ВП входить під-

тримка і розвиток як існуючих, так і залучення 

нових галузей економіки міста й округу, вклю-
чаючи всі сфери економічного розвитку: про-
мисловість, туризм, сільське господарство і так 
далі. 

Окрім подібних організацій в Канаді фу-
нкціонують спеціально створені професійні 
асоціації спеціалістів з економічного розвитку, 
члени яких залучаються до участі в діяльності 
з розвитку й диверсифікації місцевої економі-
ки. Із метою професійної підготовки таких 
спеціалістів більш ніж 30 років тому було 
створено численні освітні програми, в тому 
числі Програму економічного розвитку Уні-
верситету Ватерлоо [9].  

Значну роль у стратегічному планування 
відіграють і прості мешканці Канади. Місцеві 
органи управління надають громадінням і під-
приємцям широкі можливості для участі в ух-
валені рішень щодо міського дизайну, соціаль-
них програм тощо. 

Вражаючі результати практичної реалі-
зації методології стратегічного планування де-
монструє досвід США, де найважливішою 
особливістю є високий ступінь інституціоналі-
зації стратегічного планування на урядовому 
рівні. 

Стратегічне планування США, у порів-
нянні з іншими країнами, є найбільш структу-
рованою системою з чітко визначеними функ-
ціями. 

Законодавчим документом, що визначає 
процедури стратегічного планування на зага-
льнодержавному рівні, є закон «Про ефектив-
ність та результати діяльності уряду» 
(Government Performanceand Results Act), ухва-
лений 1993 р.  

Документ визначає ієрархію стратегічно-
го планування виконавчої влади, а також конк-
ретні часові рамки щодо підготовки планових 
документів. Він складається з 11 розділів: «Ко-
ротка анотація», «Отримані дані та цілі», 
«Здійснення стратегічного планування», 
«Складання щорічних планів ефективності та 
механізм звітування», «Управлінська підзвіт-
ність та гнучкість», «Пілотні проекти», «По-
штова служба США», «Законодавче забезпе-
чення та нагляд Конгресу», «Здійснення підго-
товки», «Запровадження закону», «Технічні та 
узгоджувальні додатки». Зазначений закон зо-
бов’язує всі міністерства, урядові агенції та 
департаменти розробляти стратегічні плани, 
річні плани як частину стратегічних та готува-
ти щорічні звіти про виконання планів. Цей за-
кон, що є частиною всеохоплюючої адмініст-
ративної реформи, зосередив увагу саме на не-
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обхідності зміни стилю мислення адміністра-
торів, поглибленого розуміння категорій кін-
цевого результату й якості роботи. Закон 
GPRA й інструктивні матеріали до нього дета-
льно описують технологію й процедури стра-
тегічного планування [6].  

Необхідно зазначити, що на підготовку 
до масової імплементації закону був відведе-
ний достатній строк – з 1993 по 1997 рр., що 
дозволило підготувати персонал державної 
служби й опрацювати на пілотних проектах 
технологію планування. 

Як важлива передумова, що визначила 
перехід до практики стратегічного управління 
в США, є децентралізація процесу підготовки 
й прийняття управлінських рішень щодо соці-
ально-економічного розвитку територій. 

Реалізація принципу делегування повно-
важень у США знаходить практичне відобра-
ження в концепції місцевої громади й 
пов’язана з розробкою стратегій її розвитку, 
які включають у себе: 

оцінку господарської ємності й припус-
тимого антропогенного навантаження на при-
родне середовище території, яку займає місце-
ва спільнота;  

визначення потреб громади й доступнос-
ті економічних, природних людських ресурсів 
для їхнього забезпечення; 

удосконалення системи місцевого само-
врядування й впровадження в її практику 
принципів стійкого розвитку;  

залучення членів територіальної громади 
до прийняття управлінських рішень щодо клю-
чових питань муніципального розвитку [10].  

Практичне підготовка стратегічних пла-
нів розвитку територій у США стає можливою 
завдяки існуванню спеціалізовані комісії або 
агенції з економічного розвитку, які відпові-
дають за підготовку цільових програм, спря-
мованих на підвищення якості життя населен-
ня, посилення конкурентних позицій території 
тощо. До переліку основних завдань таких 
програм можна віднести сприяння розвитку бі-
знесу, зростанню обсягів виробництва перспе-
ктивних товарів і послуг, створенню робочих 
місць. Вони активно розробляють питання 
удосконалення ресурсного потенціалу районів 
і поселень [5].  

Численні приклади розробки стратегіч-
них планів різними урядовими структурами 
США дають підстави зробити висновок про 
підвищення рівня усвідомлення управлінцями 
потреб населення і власних завдань, більш сис-
темного уявлення цілей діяльності та її резуль-

татів, а також про більш високу цілеспрямова-
ність бюджетного фінансування пріоритетів 
розвитку. 

Отже, за результатами дослідження мо-
жна зробити такі висновки. 

1. Накопичений досвід свідчить про пози-
тивний вплив стратегічних підходів на соціаль-
но-економічний розвиток міст за рахунок пере-
носу акцентів з внутрішніх факторів до зовніш-
нього оточення й через краще усвідомлення то-
го, що й для кого повинна робити влада.  

2. Існують різні підходи до функціону-
вання системи стратегічного планування від 
чіткого нормативно-правового визначення сис-
теми (США) до системи, яка носить необо-
в’язковий (законодавчо не визначений) або ре-
комендаційний характер (Велика Британія).  

3. Відмінності у положенні міст в регіо-
нальній та національній системах, інші важли-
ві економічні, політичні, культурні та історич-
ні чинники обумовлюють різноманітність 
стратегій. У той же час існує перелік незмін-
них складових стратегічних планів: ефективне 
застосування передових технологій і знань, по-
кращення ділового клімату, стимулювання ін-
вестиційної діяльності, формування й розвиток 
конкурентноспроможних кластерів, сприяння 
галузям з високим інноваційним потенціалом, 
розвиток інфраструктури міста на інноваційній 
основі; розвиток туризму, збільшення процен-
ту зайнятості населення; підвищення кваліфі-
кації кадрів; підтримка малого та середнього 
бізнесу; стимулювання процесу створення но-
вих підприємств; внутрішнє регіональне спів-
робітництво; міжнародні відносини тощо. 

4. Незважаючи на різні підходи до реалі-
зації системи державного управління та суттєву 
різницю в структурі стратегічних документів, 
логіка побудови системи стратегічного плану-
вання у більшості країн є також схожою. Як ва-
жлива передумова, що визначила перехід до 
практики стратегічного управління в провідних 
державах світу, є децентралізація процесу під-
готовки й прийняття управлінських рішень що-
до соціально-економічного розвитку території. 

5. Для розробки стратегічних планів у 
багатьох містах Європи та Америки створю-
ються спеціальні структури, в яких сконцент-
ровано висококваліфіковані кадри, що беруть 
безпосередню участь в обґрунтуванні напрям-
ків і механізмів територіального розвитку. 

6. Принципово важливою умовою розро-
бки стратегічних планів є забезпечення актив-
ної позиції представників місцевої громади, їх 
безпосередньої участі в розробці стратегії. До 
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основних засад розробки й реалізації стратегій 
слід віднести також партнерство між владою та 
бізнесом, активізацію взаємодії бізнесу і уні-
верситетів. 

7. Серед основних тенденцій, що прослід-
ковуються в стратегічних планах багатьох 
міст, є введення екологічної компоненти в ці-
льову функцію планів соціально-економічного 
розвитку та посилення зовнішньоекономічного 
аспекту в плануванні розвитку великих міст. 

8. Враховуючи те, що Україна не має 
значного досвіду стратегічного планування, 
доцільним є звернутися до досвіду розгляну-
тих у цій роботі держав. Особливий інтерес, на 
наш погляд, викликає практика розробки стра-
тегій соціально-економічного розвитку в міс-
тах, які свого часу зіштовхнулись із пробле-
мою закриття великих промислових підпри-
ємств і постали перед необхідністю розвитку 
багатопрофільної діяльності (Шеффілд, Менс-
філд, Глазго тощо). 
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